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Zemplén
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negyedévre 2.50 korona.

—• Egyes szám ára 10 fillér. —

POLITIKAI HÍRLAP.

Levél a szerkesztőhöz.
aug. 31.

Meczner Gyula főispán ur a kö­
vetkező tartalmú levelet intézte fele­
lős szerkesztőnkhöz:

A „Zemplén“ szerkesztőjéhez 
Sátoraljaújhely.

Tisztelt Barátom!
Távollétemben a „Felsőmagyar­

országi Hírlapiban ellenem inté­
zett támadásokra annyit tartok 
szükségesnek köztudomásra hozni, 
hogy:

az 1905. évi kedvezményes ve­
tőmag-ügyről tudomásom nem volt. 
Azon időben gyógyulást keresendő, 
Abbáziában tartózkodtam. Most utó­
lag a megejtett vizsgálatból tudtam 
meg, hogy vöm, Waltherr László 
—■ épen úgy mint a város előkelő, 
legvagyonosabb polgárai: Kincsessy 
Péter, Jelenek Idám, Fuehs Jenő, 
a kegyesrendi ház és mások — 
szinte vett tengerit s ez tévesen az 
ón nevemre lett bejegyezve.

Az 1904. évben a földművelés­
ügyi miniszter ur által engedélye­
zett városi szálerdő kihasználására 
nézve a városi pénzügyi bizottság 
elnökletem alatt dr. Kornyay Béla, 
dr. Búza Barna és Isépy István bi­
zottsági tagok részvételével eszkö­
zölte a zárszámadás megvizsgálá­
sát, azt helyesnek találta s a kép­
viselőtestületnek a számadás jóvá­
hagyását s a felmentés megadását 
javasolta. A városi képviselőtestü­
let ezen javaslatot elfogadta.

Szives üdvöl ettel
Sátoraljaújhely, 1910. aug. 28.

Kész hived:
Meczner Gyula.

Ezen nyílt levelet, melyre a 
„Felsőmagyarországi Hírlapinak még 
a legélesebb politikai küzdelmek ál­
tal sem igazolható kirohanásai szol­
gáltak alapul, a magunk részéről a 
lefolytatott hivatalos vizsgálat által 
megállapított alábbi tényekkel kom­
mentáljuk :

Meczner Gyula főispán azzal lett 
a Fm. H. által megtámadva, hogy a 
jóizlóssel és erkölcsösei ellentétben, 
nem ugyan mint főispán, de előbb 
mint magánember, felhasználva Sá­
toraljaújhely r. t. város képviselőtes­
tületétől nyert városi pénzügyi bizott­
sági elnöki küldetését, Székely Elek 
volt polgármesterrel összejátszva, 1905. 
első hónapjaiban a kormány által a 
városi ínséges kisgazdák részére kül­
dött kedvezményes áru vetőmagból 
22 mm. tengerit vett 12 korona ked­
vezményes áron s ekként kapzsi mó­
don az Ínséges kisgazdák kárára ma- 
gá A jogtalan hasznot szerzett; tó­
vá. bá, hogy 1904-ben, mint a vár­
megyei közigazgatási erdészeti bizott­
ságnak az elnöke, javaslatba hozta a 
város erdejéből 2 és fél hold szálas 
erdő fájának a kivágatását, a fa meg­
ért 7500 koronát: a kivágatást a mi­
niszter engedélyezte, ki is vágták, 
azonban elszámolás nem történt s 
mint a városi pénzügyi bizottság el­
nöke a zárszámadásokat ő vizsgálta 
felül, mégis Székely Elek polgármes-

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetökkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

tért soha kérdőre nem vonta, pedig 
az akták szerint ez ügyről feltétlenül 
tudnia kellett (?) s igy meggyanúsí­
totta tehát azzal, hogy ez utón is 
hasznot hajtott magának, esetleg 
visszaélést segített elő.

E két vád Búza Barnának és a 
Fm. H.-nak elegendő volt arra, hegy 
az őt jellemző kátói puritánsággal, 
mely szinte bűzlik a nemes bosszú­
vágytól, immár hat év múltán, Mecz­
ner Gyulát, mint főispánt ország-vi­
lág előtt meghurcolja.

Tény az, hogy Meczner Gyula 
főispán 1900-tól 1905. év végéig Sá­
toraljaújhely város pénzügyi bizott­
ságának elnöke volt. A r. t. városok 
képviselőtestületei által választott bi­
zottságok azonban nem adminisztrál­
nak. Nem adminisztrál a pénzügyi 
bizottság sem. Ezen bizottság a ta­
nács által beterjesztett költségelőirány­
zatok, zárszámadások s egyéb pénz­
ügyi s gazdasági előterjesztések elő­
készítésével, véleményezésével foglal­
kozik. Véleménye és javaslata min­
den esetben csak a képviselőtestület 
elfogadó határozatával érvényesül és 
képezi végrehajtás tárgyát. A végre­
hajtás a polgármester, a tanács s a 
megbízott tisztviselők felelősségteljes 
hatásköréhez tartozik.

A pénzügyi bizottság ellenőrzést 
is csak a zárszámadások megvizsgá­
lása és véleményezése által gyakorol 
és pedig minden felelősség nélkül. A 
felelősség a végleg határozó képvi­
selőtestületi közgyűlésre, illetőleg en­
nek tagjaira hárul.

Tény, hogy az 1905. évi költség- 
előirányzatot 1904. dec. hó 8-án mint 
elnök Meczner Gyula irta alá, annak 
előkészítésében azonban, mint akko­
ron súlyos beteg, részt alig vehetett.

Az 1904-ben készült költségve­
tésben az 1905-ben nyújtott állami 
kedvezményes vetőmag sem a bevé­
telben, sem pedig a kiadásban felve­
hető nem volt, elszámolása pedig a 
zárszámadásnak tárgyát annyiban ké­
pezte, hogy utánvételezett vételi ára 
kiadási, majd kiosztás folytán vissza­
fizetett ára bevételi pénztári napló 
tétel volt.

A kedvezményes vetőmag ügyé­
nek kezelése tisztán adminisztratív 
teendő a megbízott tisztviselők fel­
adata volt s mint ilyen a pénzügyi 
bizottság elébe nem tartozott.

Ettől eltekintve az 1905. évi zár­
számadás megvizsgálásában,melyhez 
a kedvezményes vetőmag elszámolá­
sának megállapítása is tartozott, 
Meczner részt nem vett; mert ek­
kor már a pénzügyi bizottságnak ő 
sem elnöke, sem tagja nem volt, az 
1905. évi zárszámadás megvizsgálása 
Haas Bertalan elnöksége alatt tör­
tént s az ő aláírásával lett a képvi­
selőtestülethez beterjesztve. (L. p. 
ü. biz. jelentését az 1905. évi zár­
számadások tárgyában.

így bár tény, hogy Meczner Gyula 
a kérdéses időben, t. i. 1905. február, 
március és április hónapokban, mikor 
a kedvezményes vetőmag ügye lefolyt, 
a pénzügyi bizottságnak elnöke volt, 
tény az is, hogy ebbeli tisztében a 
kormány, a főispán, az alispán és a 
polgármester által intézett kedvezmé­
nyes vetőmag ügyéhez egyáltalán köze

nem volt, sőt arról mint az, az aláb­
biakból kitűnik, tudomással sem bírt, 
miután egész télen súlyos betegen 
feküdt, máre. 6-tól pedig csak nem 
egész ápr. hó végéig orvosai taná­
csára Abbáziába volt.

Meczner Gyulának pü. biz. elnöki 
mivoltából folyólag tehát ellene gya­
nút, feltevéseket felhajtani ezekből 
kitetszőleg okszerűen nem lehet; nem 
lehet megbotránkoztatni, mint magán­
embert, annál kevésbbé lehet őt, mint 
főispánt vádolni.

A Fm. H. által elkövetett igaz­
ságtalanságot csak élesebbé teszi azon 
körülmény, hogy egy embernek a 
távollétét használja fel arra, hogy 
meghurcolja olyan dolog miatt, ami­
ről nem birt tudomással, mert a ked­
vezményes áron adott vetőmagból 
sem nem vett, sem nem vásárolt.

Hogy mennyire tiszta ez az egész 
dolog a Meczner Gyula részéről és 
hogy azt csak a kvalifikáíhatatlan 
rosszakarat tüntetheti fel olyan szín­
ben, mint ahogy a Fm. H. tette, an­
nak illusztrálására szolgáljanak az 
alábbiak:

Meczner Gyulával fürdőből való 
hazaérkezése alkalmával közöltük a 
Fm. H.-nak ezen panama izü táma­
dásait. Ü azokat elolvasván, rögtön 
tájékoztatta magát a történtekről. — 
Átvizsgálva a vonatkozó iratokat, 
látta, hogy a szabadságon levő pol­
gármestert helyettesitő Farkas Andor 
árvaszéki ülnök — Búza Barna és 
több politikai barátja kérelmére — 
Csoltkó József városi gazdasági fel­
ügyelő kihallgatását rendelte el.

Csoltkó Józsefet a kérvény azzal 
vádolta, hogy bár a tengeri árát a 
városnak beszolgáltatta, az iratok közt 
nincs nyoma annak, hogy a tengerit 
kik közt, mi alapon és hogyan osz­
totta ki ? Már pedig a városban senki 
sem tud arról, hogy a tengeriből 
egyetlen városi polgár is kapott volna 
olyan, kiknek mint rendelőknek az 
küldve lett.

Csoltkó József az augusztus 6 án 
megtörtént kihallgatása alkalmával 
azt mondotta be, hogy úgy emlék­
szik, miszerint a kimutatást annak 
idején beadta; emlékezete szerint a 
tengeriből rendeltek és kaptak Mecz­
ner Gyula, Székely Elek, Moskovszki, 
Takács Ferenc, Orehovszki József, 
Szakáll Péter és mások; valamennyi 
megrendelő részére azonban nem em­
lékszik ; majd aug. 10-én önként je­
lentkezve, a tengeri kiosztásáról szóló 
két rendbeli részint tintával, részint 
ceruzával Írott felsoroló feljegyzését, 
melyekből kitűnik, hogy a kedvezmé­
nyes áru vetőmagból kik vettek, — 
a jegykönyvhöz csatolta.

Csoltkónak eként a legnagyobb 
felületességgel történt kihallgatása 
után Farkas Andor augusztus 10-én 
10410. szám alatt kelt véghatározatá­
val a további eljárást azon indokolás­
sal szüntette be, hogy Csoltkó a pénzt 
beszolgáltatta, eljárását felebbvalója 
jóváhagyólag tudomásul vette s a ki­
osztásról a kimutatásokat kihallgatá­
sakor bemutatta, egyszersmind vég­
határozatát Búzának és Csoltkónak 
kézbesítette azzal, hogy az ellen 15 
nap alatt felebbezhetnek.

Búza Barnának természetesen

eszeágában sem volt felebbezni; mert 
bár az, hogy kik voltak a megren­
delők s ezek részére lett-e kiosztva, 
illetőleg ki nem osztva a tengeri, fel­
világosítva épen nem lett, szóval az 
ügy érdeme ép úgy maradt, mint a 
kérvény benyújtásakor. De hát Búza 
Barnának nem is ez volt a célja, 
hanem a Meczner Gyula és Székely 
Elek nevére volt szüksége, hogy a 
nekik tulajdonított mandátum elvesz­
téséért kirohanását megtegye, ami 
augusztus 13-án a F. Hírlapban be is 
következett, elhallgatva, hogy Csoltkó 
jegyzékében a tengeri vevők között 
még oly kiváló egyéniségek is szere­
pelnek, mint Kincsessy Péter gyógy­
szerész, a függetlenségi kör elnöke, 
Jelenek Ádám, Fuehs Jenő, a város­
nak legkitűnőbb polgárai s a Búza 
pártnak mindannyian legoszloposabb 
tagjai, továbbá a főtisztelendő kegyes- 
rendiház és még több mások.

Meczner Gyula a Csoltkó József 
kihallgatásának ezen egyoldalúságát és 
célzatos voltát rögtön felismerve, azon­
nal felhívta a város polgármesterét, 
hogy a vizsgálatot minden irányban 
egészítse ki s állapítsa meg azt is, 
hogy miként került ő a vevők közé.

A polgármester a vizsgálatot tel. 
jesitette s ennek eredménye szerint; 
nem volt szó Ínséges segélyezésről, 
nem volt szó Ínséges kisgazda vagy 
polgárokról, mert bár a vonatkozó 
4500/905. eln. sz. földm. miniszteri 
rendelet a vetőmag szükségek össze­
írására elébbi 9976/904. sz. rendeleté­
ben foglaltakat fenntartotta, de kü­
lönben annak tartalma szerint szó 
volt arról, „hogy csak az vétessék 
fel az összeírásba, aki tényleg rászo­
rul és csak oly mennyiségben, ameny- 
nyi az illetőnek vetőmagul tényleg 
kell." Ugyanazért Pataky Miklós vá­
rosi főjegyző, mint előadó által ké­
szített előadói javaslat szerint, a pol­
gármester által 1905. év február hó 
15-én 2343/905. I. szám alatt kibo­
csátott „Hivatalos hirdetmény" nem 
az ínséges kisgazdákhoz, vagy polgá­
rokhoz van intézve, hanem „A város 
közönségéhez", felhív a az érdekel­
teket, hogy vetőmag szükségleteiket 
a városi gazdasági felügyelőnél 
febr. 15-ig jelentsék be.

A vetőmag késedelmesen április 
17-én és 21-én érkezett meg, mikor 
a tengerinek már el kellett volna 
vetve lennie és pedig a város címére 
utánvétellel, idegen zsákokban, me­
lyeket a legsürgősebben vissza kel­
lett küldeni.

A városi pénztárból lett kiutalva 
az utánvéti összeg 602 korona 10 fill, 
és 1200 kor. 6 fillérben. A gazdasági 
felügyelő a tengeri átvételére a meg­
rendelőket felszólította, némelyek át 
is vették, a legtöbbnek azonban nem 
kellett, mert a küldött tengeri ezen 
a vidéken általában vetésre használni 
nem szokott, apró szemű csinkantin 
volt, vagy pedig ingyen akarták, vagy 
hitelbe kérték, különben pedig idő­
közben a tengeri ára annyira leszál­
lóit, hogy 50—60 krajcár árkülönb­
séggel az itteni piacon is vehettek.

A gazdasági felügyelő a dolog 
ily állásáról jelentést téve, a polgár- 
mestertől azt az utasítást kapta, hogy 
a tengerit annak adja el, aki veszi,

Az iskolai idény kezdetén
Szántó Mór És Tsa Sátoraljaújhely, Széchényi-ter és Korona-utca sarkán

a t. szülők figyelmébe ajánljuk kitűnő szabású tiszta
gyapjú kelmékből készült FIÚ és GYERMEK- 
RUHÁINKAT a legolcsóbb szabott árak mellett.

Lapunk mai száma 4 oldal.
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hogy a város pénze vissza kerüljön, 
s ne károsodjék. így jutottak aztán 
ahoz a fent nevezett urak, kik a vá­
ros leggazdagabb polgárai, a pénz 
befolyván, a dolog Csoltkó jelentésé­
nek tudomásul vételével befejezést 
nyert és pedig anélkül, hogy a vevő 
urakat igazságosan gáncs érhetné.

A fentnevezett illusztris társa­
ságban Meczner Gyulának a veje, 
Walther László is vett a tengeriből 
20—21 mm.-át s miután a Meczner 
Gjula újhelyi „Veresharaszt" nevű 
birtokát használatra Walther László­
nak adta át, azonban annak tkvi tulaj­
donosa és terheinek viselője továbbra 
is ő maradt és mint ilyen van a vá­
rosi lajstromukban nyilvántartva s 
mert a veresharaszti cselédek vitték 
el a tengerit a városi majorból, Csoltkó 
József gazdasági felügyelő azt hitte, 
hogy a tengeri Meczner Gyula ré­
szére lett véve és a feljegyzésébe igy 
irta be az ő nevét.

Más megítélés alá tartozik az, 
hogy az eljárás és elszámolás nem 
lett volna-e helyesebb formák között 
intézhető ? Bár a rendelők összeírását 
Csoltkó be nem szolgáltatta is, ma 
hat év múlva ezen körülmény rendes 
és méltányos felfogás szerint nehéz­
séget alig képezhet, mert hogy a kö­
vetett eljárás nem súlyomban, nem 
rosszhiszemüleg történt, épen az iga­
zolja, hogy a tengerit a legelőkelőbb 
városi polgárok is vették, akik közül 
mint Kincsessy Péter, Jelenek Ádám, 
Fuchs Jenő stb., a képviselőtestület- 

* nek is tagjai voltak s azt mégiscsak 
tudniok kellett, mivel a város rná- 
zsáló helyiségében, a város gazdasági 
felügyelőjétől és a város által árult 
tengerit vették, hogy mit vettek ? — 
s a dolog annyira ment, hogy a ten­
geriből idegen községekbeli nagybir­
tokosok is vettek, mint Davidovics 
Adolf és Markovics Miksa, kik egy­
szersmind a városi képviselőtestület­
nek ugyanekkor virilis tagjai voltak.

A 2 és fél hold állítólag 7500 
korona értékű városi erdőrésznek ki­
használását illetőleg annyi a tény, 
hogy a polgármester előterjesztésére 
az erdőgondnokság és a kir. erdő­
felügyelőség véleményezésére és a 
Meczner Gyula elnöklete alatt műkö­
dött vármegye közigazgatási erdészeti 
bizottság hozzájárulására földmüv. 
miniszter 1904. évi ápr. 23-án 17,472 
eln. sz. rendeletével a 225 kát. hold 
csucsaszályos túlélt szálerdő időelőtti 
kihasználását engedélyezte.

Az üzemterv betartását a kir. 
Erdőgondnokság ellenőrzi. A kihasz­
nálás végrehajtását az autonóm r. t. 
város megbízott tisztviselői és közegei 
intézik, kiknek ellenőrzője a tanács.
A pénzügyi bizottság elé már csak a 
zárszámadás rendén az elszámolás 
kerül.

Megjegyzendő még, hogy a kép­
viselőtestület a fa átvételére egyik 
tagját, névszerint Behvna Miklóst 
küldte ki, ki a fát át is vette s arról 
a képviselőtestületnek jelentést is tett.

A tanács által beterjesztett 1904. 
évi zárszámadásokat az akkor még 
Meczner Gyula elnöklete alatt műkö­
dött pénzügyi bizottság vizsgálta meg 
és jóváhagyási véleménnyel terjesz­
tette azt be a képviselőtestület elé.
A pénzügyi bizottságban, az 1904. 
évi zárszámadások felülvizsgálatában 
Meczner Gyula elnöklete alatt részt 
vettek : dr. Hornyay Béla, dr. Búza 
Barna és Isépy István p. ü. bizottsági 
tagok (I. a p. ü. bizottság 1905. dec. 
20-iki keletű jegyzőkönyvet).

A számadásból az, hogy az érde­
kelt szálerdő is ki lett-e használva, 
egész bizonyossággal ki nem tűnik, 
sőt annak, hogy épületfák termeltet­
tek volna ki, nyoma egy áltálén nincs.
A pénzügyi bizottság csak az előter­
jesztett adatokkal foglalkozhatott; 
ezekkel azonban a legbehatóbban fog­
lalkozott s különösen az erdőkezelésre 
vonatkozó tételekkel ; igy jelesen: 
jelentésének 9. pontja alatt a 45 és 
46. lapon tételenkint fel van sorolva 
mindennemű kitermelés és pedig úgy 
a cser, mint a szálerdőre nézve, s az 
állapíttatott meg, hogy mindkettőben

csak hasáb- és galyölfa lett termelve 
és a szálerdőben még külön 21,000 
darab szőllőkaró lett készítve, arai 
még 1904. évben eladatott.

Miután a kezelés bárea-rendszer 
szerint történt, s a bárcakönyvek, va­
lamint a pénztári napló egymást tel 
jesen fedik, az elszámolás helyesnek 
találtatott, az 50. lapon azonban ja­
vaslatba lett hozva, hogy jövőre a 
kereseti kimutatások helyességét a 
helyszínen nyert tapasztalatok után 
vagy a gazdasági tanácsos, vagy a 
polgármester által kiküldött más tiszt­
viselő igazolja, továbbá kitüntetendő, 
hogy a vágás mely területen tör­
tént s javaslatba hozatott az is, hogy 
a fuvarozás is kereseti kimutatások 
mellett eszközöltessék s a dotáltak a 
részükre kiadott fa átvételét nyug­
tákkal igazolják.

Mindezeket a képviselőtestület 
elfogadta, különben pedig a zárszám 
adásokat jóváhagyta s a felmentést 
megadta. Ezen adatokból különösen 
az tetszik ki, hogy a p. ü. bizottság 
szigorú pontossággal dolgozott s mi­
után ezen bizottságban oly kiváló 
helyi nagyság s jeles tag is részt 
vett, mint Búza Barna, még csak 
feltételezni sem szabad, hogy minden 
nem a legnagyobb lelkiismeretesség­
gel vizsgáltatott volna meg és Búza 
Barna a zárszámadások jóváhagyását 
s a felmentés megadását javaslatba 
hozta volna. S ime most ugyanaz a 
Búza Barna a nagy Kátói jellem ta­
gadja meg a saját javaslatát és még 
ő mer támadni.

Röviden ezeket, terjesztjük a nagy 
közönség elé azért, hogy ebből min­
den jóizlésü ember megítélhesse Bűz \ 
Barna és a Fm. H. bosszútól lihegő 
sorozatos támadásának alaposságát.

Veszedelmek előtt.
— Hírek a koleráról. — A csatornázás 
kérdése. — Pártpolitika és a városháza. -

Nehány hete csak, hogy szokat­
lanul eleven izgalmakat produkált a 
közigazgatási bizottság egyik ülése. 
Dr. Löcherer Lőrinc, vármegyei fő­
orvos jelentést tett arról, hogy a vá­
ros célzatosan huzza-halogatja a ka- 
nalizáció tető alá juttatását. A vesze­
delem akkor még mértföldnyire járt 
tőlünk s hogy mennyire igaza volt a 
közigazgatási bizottságnak, amikor 
erélyes hangon szólitóttá fel a csa­
tornázásra a várost, azt a fejlemények 
igazolják. Dr. Löcherer Lőrinc elő­
adta, hogy gyökerükben fenyegetik a 
közegészségügyünket azok az ano­
máliák, melyek a kanalizáció hijján 
állanak fel és nyíltan jelentette be, 
hogy ha a város még most sem fogna 
komolyan a munkához, akkor a leg­
erélyesebb rendszabályoknak kell kö­
vetkezniük, különben fedetlenül me­
gyünk minden veszedelem elébe.

S a veszedelem már erősen ko­
pogtat a határon. Ha nem is szabad 
komolyan fogadnunk minden ijedt 
hirt s ha nem is vehetünk készpénz­
nek a megdöbbenés első percében fé­
lelmetessé torzult minden tudósítást, 
mégis a legnagyobb óvatossággal, 
mindenre elkészültén kell védelmi 
állásba helyezkednünk. Ma még csak 
arról vannak hírek, hogy az ország 
egyik-másik részén koleragyanus meg­
betegedések következtek be, de ki 
tudja, hogy a holnap nem sokkal sú­
lyosabb és sokkal kétségbeejtőbb té­
nyeket hoz-e majd ? Á veszedelemmel 
aligha lehet tréfálni és keserves sta­
tisztika van arról, hogy a kolera pláne 
nem mókázik. Zemplénvármegye his­
tóriája nagyon szomorú fejezeteket 
tud a kolerajárványokról és fokozott 
buzgósággal kell szerepet vállalnia 
mindenkinek abból a védelmi harc- 
1 ól, melylyel a hatóságok akarják 
elzárni a magyar határt a fekete rém 
elől.

Minden aktuális veszedelemtől 
eltekintve, ezer argumentum szól a 
mellett, hogy a városnak mielőbb 
hozzá kell fogni a csatornázás kiépí­
téséhez. A nagy munka továbbra már 
halaszthatatlan és tovább kell űzni a

városháza tanácsterméből minden ki­
csinyes skrupulust, mely útját akarja 
állni a csatornázásnak. Tagadhatatlan, 
hogy keményen, fojtó sulylyal nehe­
zedik ránk az élet és a város adózó 
polgársága túlontúl igénybe van véve: 
osztjuk mindenben azt a városházi 
politikát, mely takarékoskodik és el­
lene van, hogy a külső látszatok ked­
véért rizikókat vállaljunk magunkra. 
De a város közegészségügye nem lát­
szat, de maga az élet és megköveteli, 
hogy komolyan s józan realitással 
vegyük fontolóra az egészségügyi ér­
dekeket. A csatornázás százezrekre 
rugó tőkebefektetést követel, egy ha­
talmas tételt illeszt majd a költség- 
vetésbe : mindezzel azonban számolni 
kell és minden számon és minden 
kicsinyes ellenvetésen át, diadalmas 
kodnia kell annak az érdeknek, mely 
megköveteli, hogy a csatornázás mi­
előbb épüljön ki. A költségvetés, a 
tervek készen vannak s néhány apró 
s lényegtelen módosítás van még csak 
hátra; vegye hát már most elő a 
képviselőtestület a dolgot és ne várja 
be azt a három hónapot, amit a ter­
vek és a költségvetés végleges kidol­
gozására a mérnökségnek adott. Azok 
az apró módosítások a kanalizáció 
egészén nagyon keveset fognak csak 
változtatni és semmi esetre sem áll­
hatják útját annak, hogy a képviselő- 
testület a maga végleges elhatározá­
sát ne foglalhassa már most közgyű­
lési határozatba. A közöttünk leskődő 
veszedelem kell, hogy felnyissa a sze­
meket és elhallgattasson minden ér­
vet, mely a közegészségügyi szem­
pontoknál fontosabbnak találja azt, 
hogy a pótadó egy-két százalékkal 
meg ne növekedjék.

S itt, ezen a ponton konstatál­
nunk kell azt a rikító tényt, hogy az 
utolsó hónapokban a városi képviselő- 
testületet a függetlenségi tábor párt- 
politikai érdekek szolgálatába szegőd- 
tette. Egységesen szervezve jöttek fel 
mindenkoron a város tanácstermébe 
Búza Barna hadsorai és a nyári kö­
zönyt, a képviselőtestület nagy több­
ségének másfelé való elfoglaltságát 
arra használták fel, hogy pártpoliti­
kába ártassák bele a képviselőtestü­
letet. Most, amikor fokozott erőkkel 
indul útnak a munka és az ősz visz- 
szahozza a fórumra a régi ellenséget, 
mi csak a város érdekében valónak 
tudjuk, ha elcsittul a pártszenvede­
lem és úrrá leszen az a legfőbb igyek- 
vés, mely a közjót és nem a pártpo­
litikai ambiciókat szolgálja. Különö­
sen a városi képviselőtestületnek kell 
ezt megszivelnie és minden erejével 
kell iparkodnia azon, hogy a város­
háza tanácstermében semmi szin alatt 
se kapjon helyet a pártpolitikai igye­
kezet.

TtidoipasOl.
Felelős szerkesztőnk a Felsőma­

gyarországi Hirtap 68. számában Búza 
Barna aláírásával megjelent cikkben 
foglalt sértésekért dr. Búza Barnától 
elégtételt kért. Az ügy elintézéséül 
megbízottai tói az alábbi jegyzőkönyvet 
és levelet kapta:

Jegyzőkönyv,
felvéve Sátoraljaújhelyben, 1910. aug. 30-án 
a dr. Bnza Barna és dr. Adriányi Béla urak

között felmerült lovagias ügyben.

Dr. Adriányi Béla ur megbízot­
tai Lengyel Manó és Bajusz József 
urak, a dr. Búza Barna ur segédei 
pedig Constantin Géza és dr. Székely 
Albert urak.

Adriányi dr. segédei a Felsőma­
gyarországi Hírlap 68. számában köz­
zétett azon sértő kifejezésért, amelyet 
dr. Búza Barna irt, hogy „ostoba 
pimaszság" és amely kifejezés a Zem­
plén szerkesztője ellen irányult, lova­
gias elégtételt kérnek.

Dr. Búza Barna megbízottai or­
vosi bizonyítvány bemutatása után 
felük nevében kijelentik, hogy fel­
ajánlják fegyveres elégtételként a 
pisztolypárbajt azért, mert az orvosi 
bizonyítvány szerint felük kardpár­
bajt nem vívhat.

Dr. Adriányi Béla megbízottai 
ezt el nem fogadják, a kardpárbajhoz 
ragaszkodnak és a fegyvernem meg­
választására a fegyverbiróság határo­
zatának döntését ajánlják fel, amit 
dr. Búza Barna megbízottai felük ne­
vében e! nem fogadnak.

Kmf.
Dr. Székely Albert, 
Constantin Géza,

mint a Búza Barna 
megbízottai.

Lengyel Manó, 
Bajusz József,
mint a dr. Adriányi 
Béla ur megbízottai.

VARMEGYE és VÁROS.

)( A vármegye rendkívüli köz­
gyűlése. Meczner Gyula főispán Zem­
plénvármegye törvényhatósági bizott­
ságát folyó évi szeptember 7-én d. e. 
10 órára rendkívüli közgyűlésre hívta 
össze, melynek tárgya: a Kossuth- 
szobor bizottság elnökének jelentése 
és a szobor leleplezési idejének meg­
állapítása. — A rendkívüli közgyűlést 
az állandó választmánynak ugyan­
csak az nap d. e. 9 órakor tartandó 
ülése előzi meg, melynek tárgya az 
1911. évi költségvetések tárgyalása 
lesz.

)( Államsegély a felhőszakadás 
károsultjainak. A belügyminiszter a 
vármegye főispánjának előterjeszté­
sére a julius 18-án Hocsa, Kisberezs- 
nye és a szomszédos községekben 
olőfordult felhőszakadás károsultjai­
nak 600 korona államsegélyt utalvá­
nyozott.

)( Pályázók irnoki állásra. A 
Wieden Ede elhalálozása folytán Sá­
toraljaújhely városnál megüresedett 
irnoki állásért ez ideig a következők 
pályáznak: Sztankó Zoltán, Bényei 
Dániel és Gottlieb Jenő városi alkal­
mazottak, továbbá Vasenszky László 
végzett jogász.

Tisztelt barátunk!
Megbízásodhoz képest alólirottak 

lovagias elégtételt kértünk dr. Búza 
Barna úrtól a Felsőmagyarországi 
Hírlap 68. számában közzétett azon 
sértő kifejezésért „ostoba pimaszság* 
s amely kifejezés ellened, mint a Zem­
plén felelős szerkesztője ellen irányult.

Dr. Búza Barna ur megbizottai 
Constantin Géza és dr. Székely Al­
bert urak fegyveres elégtételként, — 
tekintettel arra, hogy a bemutatott 
orvosi bizonyítvány szerint felük kard­
párbajt nem vívhat, — a pisztoly­
párbajt ajánlották fel. Mi ezt nem 
fogadtuk el és a kardpárbajhoz ra­
gaszkodva, a fegyvernem megválasz­
tására fegyverbiróság összehívását 
hoztuk javaslatba.

Miután a dr. Búza Barna ur meg­
bizottai a fegyverbiróság összehívását 
el nem fogadták, ennélfogva mi ezen 
ügyet a te részedről a lovagiasság 
szabályai szerint befejezettnek nyil­
vánítjuk.

Maradtunk tisztelő barátaid 
Sátoraljaújhely, 1910. aug. 31.

Lengyel Manó, 
Bajusz József.

HÍREK.
— Személyi hir. Dókus Gyula 

alispán, cs. és kir. kamarás, Tátra- 
füredről, hol 6 heti szabadságát töl­
tötte, hazaérkezett s hivatala vezeté­
sét átvette.

— Kinevezés. Az igazságügymi­
niszter Halász Endre homonnai já- 
rásbirósági Írnokot a felsővizközi já­
rásbírósághoz telek könyvvezetővé ki­
nevezte.

— Egyházmegyei hir. Moravetz 
István homonnai hitoktató, kápláni 
minőségben Lasztóczra küldetett és 
helyébe Homonnára Majtényi Viktor, 
ki mint hitoktató több időt töltött 
Zichy-Meskó Jakab gróf főúri házá­
ban, lön a megyéspüspök által kine­
vezve.

— Tanulmányúton. Dr. Finkey 
Ferenc, a sárospataki főiskola európai 
hirü tudós professzora, aug. 26-ikáu 
kelt útra, hogy Oderberg, Berlin érin­
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Augusztus 31.

lésével folyó hó 30-án Hamburgból a 
Deutschland postahajón Amerikába 
utazzék, hol a börtönügyi intézmé­
nyeket fogja tanulmányozni s mint a 
m. kir. kormány küldötte, részt vesz 
az október 2—8-án Waschingtonban 
tartandó nemzetközi börtönügyi kon­
gresszuson.

— Zsinati képviselők választása. 
Ezelőtt pár héttel jeleztük, hogy a 
magyarországi ref. zsinati egylet kép­
viselői állás betöltésénél a tiszánin- 
neni egyházkerület, Bálint Dezső sá­
rospataki lelkész, esperes és Péter 
Mihály gálszécsi lelkész között, mint 
akik ez állás betöltésénél legtöbb sza­
vazatot nyertek, pótszavazást rendelt 
el. A beérkezett szavazatokat a sza­
vazat-szedő bizottság mint értesü­
lünk augusztus 25-én bontotta fel 
Sárospatakon. E szerint Péter Mi­
hály 188 szavazatot, Bálint Dezső 
176 szavazatot kapott, minek követ­
keztében az említett állást Péter Mi­
hály nyerte el.

— Adótárnoki áthelyezés. A pénz­
ügyminiszter Klein Ferenc abaujszán- 
tói adótárnokot a sátoraljaújhelyi m. 
kir. adóhivatalhoz hasonminőségben 
áthelyezte.

— Helyreigazításul. Vonatkozás­
sal a „Zemplén" legközelebbi (68.) 
számába az eperjesi és a sárospataki 
jogakadémiáról közölt párhuzamra, 
legyen szabad megjegyeznem, hogy 
az eperjesi jogakadémia hallgatóinak 
magasabb létszáma a sárospataki jog­
hallgatók létszámával szemben talán 
nem csupán Eperjes városa maga­
sabb kulturális fejlettségének tulajdo­
nítható, mert hisz’ ez esetben Kas­
sán és Pozsonyban még magasabb­
nak kellene a joghallgatók számának 
lennie, holott az mindkét helyen jó­
val az eperjesi létszám alatt marad, 
hanem más körülményeknek is, ne­
vezetesen annak, hogy a sárospataki 
jogakadémián fennáll a tanórák láto­
gatásának kötelezettsége, Eperjesen 
nem áll fenn (mi ismerünk Sáros­
patakon lakó, de Eperjesen beiratko­
zott joghallgatókat is); a sárospataki 
jogakadémián fennáll a kollogiumi 
kötelezettség, Eperjesen a távollevő 
hallgató természetesen nem is coliok- 
válhat. Egyéb okot nem hozok fel, 
de ezek egymagokban is eléggé meg 
világítják, hogy miért oly csekély 
Patakon a joghallgatók száma. Ám 
mi azért nem csüggedünk, bízunk 
benne, hogy a közönség, a taníttató 
szülék a mi intézetünket is észre fog­
ják venni, ahol, dacára a XX. század 
nagy fejlettségének, még mindig azt 
tartják, hogy akadémiai hallgatóknak 
valóban hallgatniok és tanulniok kell, 
hol a kis várost nem hátránynak, de 
előnynek tekintik a nyugodt iskolai 
tanulmányozásra nézve. A közlemény­
ben irántunk kifejezett sympathiáért, 
a Patak és Ujhely szorosabb egybe­
kapcsolására vonatkozó gondolatáért 
fogadja a t. cikkíró ur őszinte köszö- 
netünket; mi örülnénk neki, ha a 
két város közt minél kisebb lenne a 
távolság, minél gyakoribb a közleke­
dés, mert akkor Ujhely piacának, ke­
reskedelmének s magas társas életé­
nek előnyeit jobban kihasználhatnánk.

Egy pataki tanár.
— Az árvaház javára. Égy affér­

ból kifolyólag 5 koronát azzal küld­
tek be hozzánk, hogy juttassuk az 
árvaházhoz. A megbízásnak eleget 
is tettünk s arról a következő nyugta 
tanúskodik: A „Zemplén" tek. szer­
kesztőségétől 5 azaz öt korona ado­
mányt a sátoraljaújhelyi árvaház ré­
szére köszönettel átvettem. Vass Jó­
zsef e. pónztárnok.

— A kisállomás megnyitása. Az 
utazó közönségnek egy régi óhaja 
teljesedik be a gyártelepi (kis) állo­
más legközelebb történendő megnyi­
tásával. A jelenlegi állomástól délre 
eső uj épületben maholnap már be­
fejezik a telefon és táviró-berendezés 
munkálatait, azután már csak a he­
lyiségek bebútorozása marad hátra, 
melynek befejezése után szeptember 
hónap közepe táján a közönség ren­
delkezésére bocsájtják az uj vasúti

I állomást. Az állomás egy Il-od és 
egy III ad osztályú váróteremből áll. 
A bejárat előtt középen egy csarnok 
van a pénztár előtt. Ebből a csar­
nokból jut ki az utas az épületen ke­
resztül a perronra. Az állomási épü­
letet a forgalmi hivatal és iroda he­
lyiségei egészítik ki.

— A katonatisztek előléptetése. 
A katonatisztek előléptetése ügyében 
meglehetősen sok bonyodalmat oko­
zott eddig, hogy minden egyes fegy­
vernem tisztjei külön sorrendben lép­
tek elő. így külön rangosztálya volt 
a gyalogosnak, a tüzérnek, a huszár­
nak, meg a többinek. A paritás körül 
tehát sok hiba esett. Előfordult, hogy 
a vadászhadnagy sokkal előbb lett 
főhadnagy, mint a megfelelő szolgá­
lati idővel rendelkező dragonyos, 
holott talán emennek jobb volt a mi­
nősítése. A hadseregnek pedig első­
rendű érdeke, hogy az igazság és a 
méltányosság formáiban történjék min­
den mozzanat, főleg az előléptetés. 
Ezt akarja elérni a hadügyminiszté­
rium, amelynek kebelében most uj 
szabályzatot dolgoztak ki és ez már 

I nov. elsején, a katonai nagy csillag- 
I hullás napján, életbe lép. Az a lé- j uyege, hogy az előléptetési sorrend 

ezentúl együttes lesz valamennyi fegy­
vernemre nézve. Tehát a rang, a szol­
gálati idő és minősítés lesz az irány­
adó, nem pedig az, hogy huszár-e 
valaki, vagy gyalogos. A hir termé­
szetesen nagy örömet kelt a katonai 
körökben, mert sok protekciónak vet 
véget.

— Nemesi előnóv adományozás. 
A király Grosz Jenő tiszaluczi nagy- 
birtokosnak a magyar nemességet, 
„uszögi" előnévvel adományozta.

— A gyártelepi dalárda. A sá­
toraljaújhelyi gyártelepi dal-, zene- és 
önképzőkör dalárdájáról megírtuk la­
punk előző számában, hogy a mis- 
kolczi gyártelepi dalárda meghívá­
sára fennállásának a huszonöt éves 
jubileuma alkalmából Miskolczon ven­
dégszerepelni fog. — A dalárda sze­
repléséről a miskolczi lapok kivétel 
nélkül a legnagyobb elismeréssel Ír­
nak. A többek között a „Miskolcz" 
cimü napilap ezeket Írja : Legnagyobb 
hatást ért el a sátoraljaújhelyi gyár­
telepi dal- és önképzőkör. Petőfi— 
Arany J. Falu végén... c. dalát 
énekelték Vágó Gyula karnagy ve­
zetésével. Á dal kiváló zenei kvali­
tásai igen nagy gyönyört nyújtottak, 
a nézőtér nem szűnt meg tapsolni 
addig, mig ez a jól fegyelmezett ének­
kar nem duplázott rá egy kedves 
népdal-egyveleggel.

— Kutya-mizériák. Nincs talán 
hasonló nagyságú város az országban, 
ahol annyi kutya volna, mint Sátor­
aljaújhelyben. Az utcákon csapatostul 
csatangolnak a kóbor ebek és állan­
dóan veszélyeztetik a közönség testi 
épségét. A kutya-tulajdonosok mit 
sem adnak a város szabályrendeletére, 
amelynek egyik szakasza előírja, hogy 
az eb tulajdonosa a házon kívül (tehát 
az utcákon) szájkosárral köteles el­
látni minden időben, tehát ebzárlati 
időn kívül is. Alig látni kutyát, a 
mely szájkosárral volna ellátva. Az 
eb-tulajdonosoknak ez az érthetetlen 
indolenciája eredményezi azntán azt 
a sok kutyamarást, mely csaknem 
napirenden van. A rendőrkapitány­
ságnál egymást érik a panaszok, me­
lyek ebmarások miatt tétetnek. Annyi 
embert marnak a kutyák, hogy a vá­
rosi állatorvosnak ugyancsak erős 
munkát adnak a kutyák folytonos 
megfigyelésével. Ezen a tűrhetetlen 
állapoton segíteni kell, még pedig 
úgy, hogy az embert mart kutyákat 
nem kell tulajdonosaiknak kiadni, 
hanem kiirtatásukat kell elrendelni. 
De nem is lehet azon csodálkozni, 
hogy annyi kutya van nálunk, mikor 
ma már — a szakácsnő is kutyát 
tart.

— Tűz. A nagymihályi országos 
vásár napján, folyó hó 22-én nagy 
tűz pusztított a közeli Vinna község­
ben. A tűz a délelőtti órákban ütött 
ki s 16 ház, melléképületeivel, azok­

ban már kicsépelt terméssel esett ál­
dozatul a pusztító elemnek. A község 
lakói közül igen sokan a vásárban 
voltak s a nagy füst láttára léleksza­
kadva futottak haza, menteni való­
juk azonban alig akadt, mert a kelet­
kezett szél az épületeket rommá ham­
vasztotta.

— 104 éves ember. Radocziner 
Simon füzesséri kisbirtokos 104 éves 
korában elhalt. A nevezett 1806-ban 
született, tehát 104 évig élt. .Az ag­
gastyán mindenkor jó egészségnek 
örvendett, aggkori gyöngeség dön­
tötte ágyba s néhány nap után 
csendben elszenderült. Hátramara­
dottjai között Mór nevű fia is immár 
70 éves, az elköltözött unokái is 
45—50 évesek. A mai korban, mikor 
az emberek oly nagyon sietnek élni, 
bizony-bizony a 104 éves ember rit­
kaság számba jöhet.

— Névmagyarosítás. A belügy­
miniszter Blum Artur tolcsvai lakos 
saját, valamint Pál és Ferenc nevű 
gyermekei családi nevének Bekény- 
re kért átváltoztatását megengedte.

— Cimbalmozni vágyók figyel­
mébe. Werner Sárika oki. cimbalom­
tanárnő ez utón hozza az érdeklődők 
szives tudomására, hogy máramaros- 
szigeti tanárnői állását ott hagyva, itt 
szülővárosában cimbalom-iskoláját új­
ból megnyitotta. — A beiratkozásra 
jelentkezőket Deák-utca 3. sz. alatti 
lakásán fogadja.

— Szülők figyelmébe ajánljuk a 
hírneves Lovas-féle zene-konzervato- 
rium igazgatóságának értesítését, mely 
szerint úri fiukat elvállal teljes ellá­
tásra (internátus), szigorú szeretettel­
jes nevelésre, iskolai tanulmányaik 
felügyeletével és zenei tanulmányaik 
továbbképzésével. írásbeli felvilágosí­
tást e tekintetben készséggel ad az 
igazgatóság.. Köztudomású, hogy a 
Lovas-féle zene- konzervatóriumban, 
(Budapest, Andrássy-ut 67) végzett 
növendékek művészi és zenepedagó­
giai oklevelet nyernek. Eddig végzett 
növendékei mind tanári, karmesteri, 
kántori állásban vannak és zeneiskola 
tulajdonosok. Saját érdekükben cse­
lekszenek tehát a t. szülők, ha az 
intézet évkönyvét, melyet ingyen és 
bérmentve küldenek, megkérik és 
gyermekeiket zeneileg e kiváló kon­
zervatóriumban képeztetik.

Az őszi idényre
aljak, reform-ruhák és leány-ruhák 
Szegő Sándor sátoraljaújhelyi divat­
áruházába megérkeztek. Női és gyer­
mek felöltők legnagyobb választékban.

Meglepő olcsó árak.
— Két alsóbb osztályú fiú vagy 

leánytanuló egy úri családnál teljes 
ellátásban részesül, esetleg zongora­
használat és correpetálással együtt. — 
Cim a kiadóhivatalban.

Menyasszonyi kelengyék
beszerzésére ajánljuk Schőn Sándor 
és Barna D. előnyösen ismert céget.

— Úri családnál 2 tanuló egyen- 
kint havi 50 koronáért külön szobá­
val teljes ellátást kaphat. Cim a 
kiadóhivatalban.

— Tanulók (mindkétnembeliek) a 
főgimnázium és polgári iskola közvet­
len közelében, teljes ellátásra elfogad­
tatnak. Zárda-uica 12. szám.

— Kilenc nagy hattyú eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

TANÜGY.

= Értesítés. A sátoraljaújhelyi 
állami polgári leányiskolában az 
1910—1911. tanév szeptember hó 
1-én veszi kezdetét. A beírások az 
I-ső osztályba szept. 2-án. a II. oszt. 
5 én, a III. oszt. 6-án délelőtt 8—11-ig 
és a IV. osztályba 6-án d. u. 2—5-ig 
eszközöltetnek az igazgatói irodában. 
— A magántanulók javító vizsgálatai 
szept. 1-én délelőtt 10 órakor, a ren­
des tanulóké szept. 1-én délután 2 
órakor tartatnak meg. A felvételi

vizsgálatok szept. 2-án és folytatólag 
szeptember 5 én délután 2 órakor 
lesznek megtartva. Az iskolai óv 
megnyitása szept. 7-én, a rendes ta­
nítás kezdete szeptember 9-én törté­
nik. Az iskolai-, születési- és himlő­
oltási bizonyítványokat a tanulók 
hozzák magukkal. Tan- és beirási 
dij egész évre 13 kor. 20 fillér. Sze- 
génysorsu és kiváló előmenetelü ta­
nulók 10 korona tandíjmentességért 
is folyamodhatnak.

= A sátoraljaújhelyi „Karoli- 
neum“ zárda elemi és polgári leány­
iskolában a beiratások az 1010—11. 
iskolai évre szeptember 1-től 6-áig 
d. e. 8—11 óráig, d. u. 3—5-ig tar­
tatnak. A felvételi vizsgálatok szept. 
9-én, a javító vizsgálatok 10 én d. u. 
3 órakor lesznek. Szeptember 11-én 
„Veni Sancte" s az iskolai törvények 
felolvasása. Szeptember 12-én rendes 
előadás. Tandíj egész évre a polgári 
iskolában 40 korona, melynek fele 
beiratáskor, másik fele február 1-én 
fizetendő. Kérelmezés esetén a tandíj 
havi 4 korona részletekben is fizet­
hető. A beiratási dij 7 kor. A felvé­
teli vizsgadij tantárgyanként 5 — 5 
korona. A javító vizsgálatok díjmen­
tesek. A kötelező tantárgyakon kívül 
tanittatik privát órákban: német és 
francia nyelv, mürajz és festés, zon­
gora, cimbalom, hegedű, gépvarrás, 
felső- és alsóruha szabás és minden­
féle szép és hasznos kézimunka. A 
bővebb felvilágosítást megadja az 
intézet főnöknője.

= A róm. kath. elemi fiúiskolá­
ban az 1910—11. évi beiratások szept. 
hó 1-től 10-éig tartatnak meg és pe­
dig d. e. 9—12-ig, d. u. 2—4-ig.

= A sátoraljaújhelyi st.-quo izr. 
anyahitközség elemi iskolájában a 
beiratások a mai nappal megkezdőd­
tek. A rendes iskolai előadások szept. 
hó 6-án veszik kezdetűket.

= A sátoraljaújhelyi aut. orth. 
izr. népiskolában az ez évre szóló 
beiratások szeptember 4. és 5. nap­
jain fognak eszközöltetni d. e. 9—12 
óráig és d. u. 2—4-ig a hitközség 
irodájában. A tanítás 6-án kezdődik.

KÖZGAZDASÁG.

* Felhívás a berlini sőrárpavásá- 
ron való részvételre. Berlinben folyó 
évi október hó 10—14-ig sörárpa és 
komlókiállitás rendeztetik. Felette kí­
vánatos, hogy terményeikkel azon a 
magyar gazdák is résztvegyenek. Ezt 
elősegítendő, a m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszter ur a minták beszerzé­
sének és Berlinbe való szállításának 
kiadásait tárcája terhére elvállalni 
kegyeskedett, ami lényegesen meg­
könnyíti gazdáinknak a kiállításon 
való részvételét. Ezek előrebocsátása 
után felkérjük Zemplénvármegye t. 
gazdaközönségét, hogy a hazai árpa 
és komlókivitelre oly nagy fontosság­
gal bíró akciónkat felkarolni s meg­
felelő terményeikkel a kiállításon 
résztvenni szíveskedjenek. A bekül­
dendő minták nagysága: árpából 10 
kgr., komlóból pedig 2 kgr. A min­
táknak legkésőbb szeptember 10-ig 
Budapesten kell lenniök, ahonnan 
azokat összegyűjtés után az „Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület" 
(Budapest IX. köztelek) ahová a min­
ták is cimezendők — Berlinbe fogja 
küldeni. A Zemplénvármegyei Gaz­
dasági Egyesület elnöksége.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
K. Ö. Helyben. Térszüke miatt kimaradt, 

kiszedve várja legközelebbi számunkat.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Főmunkatárs: Majtényi Gésa. 

Helyettes szerkesztő: Bobon Hugó. 
Laptulajdonos: Élűért Gyula.
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VÉDJEGY ZSEBBEN
HORDHATÓ

LEGOLCSÓBB

Poralakban
Egy adag 6 fillér. — Tourist adoboz 12 adaggal, 
zsebben kényelmesen hordható alakban 80 fillér.

Kirándulásokon, sport-tonrákon, had­
gyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz.

Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.
Készíti: ZBETÉSZ BZ53íTŐ gyógyszerész

lrristá,l3r u^onádé gyára Sza’ba.d.lgán. 3Cap*ia/t6 x3Q.ln<3.eii\itt.

Apácák gondozása alatt Internátns
elemi és polgári iskolai leánynövendékek részére

Sátoraljaújhelyben. —
Tanítanak elemi és polgári tanképességi 

bizonyítvánnyal ellátott páli szt. X incéről ne- 
veztt szatmári Kongregatióhoz tartozó irgalmas 
nővérek.

Á további szükséges felvilágosítással szí­
vesen szolgál

az intézet főnöknője.

Vetőmag búza
eladó hg. Windisch- 
Graetz Lajos uradal­
mában, Sárospatakon 
és Borsiban.

BORHEBri
t.iTHiuM05 BORVIZ

kiváló nedvhajtó. Sziklából fakadó természetes 
gyógyásványviz.

Főraktár Sátoraljaújhelyben:

"Villrovsizlsiy és Tótli czégnél.

4868/1910. tk. sz.

Hirdetmény.
Kieujlak, Szomotor, Bodrogvécs és Lelesz községek­

nek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889 : XXXVIII. 
és az 1891 : XVI. t.-cz. értelmében elkészíttetvén és a nyilvános­
ságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. és 17. 
§-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. 
és 6. §-aibau és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §-a a) pontjában fog­
lalt kiegészítéseit is. valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-ában 
és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt be­
jegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kerese­
tüket, azok pedig, kik valamely tehertétel átvitelének az 1886. 
XXIX. t.-cz. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t.-cz. 15. §-a 
alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből kerese­
tüket 6 hónap alatt, vagyis 1911. évi márczius hó 1. napjáig be­
zárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési ke­
reset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
könyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-czikk 16. és 
18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi § nak az 1889. 
XXXVili. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1911. évi márczius hó 1. napjáig bezárólag a te­
lekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt ese­
teken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintet­
ben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi ható­
sághoz hat hónap alatt, vagyis 1911. évi márczius hó 1. napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény ren­
des utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szer­
kesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Királyhelmeczen, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóságnál 1910. évi augusztus hó 7-én.

A kiadmány hiteléül:

377] 1910. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a gálszécsi kir. járásbíró­
ságnak 1910. évi V. 219[2. sz. végzése folytán 
dr. Rudali Izráel és társa ügyvéd által képvi­
selt Rosenberg Bernátné 200 kor., Stern Géza 
206 kor., Kariunkéi Dávid 108 kor., Kacsmár 
Mihály 200 kor. felperesek részére fenti tőkekö­
vetelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási és ki­
elégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
2078 kororonára becsült ingóságokra a gálszécsi 
kir. járásbíróság 1910. V. 219|2. számú végzé­
sével az árverés elrendeltetvén, annak a ko­
rábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, 
amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán, Szécsudvaron leendő meg­
tartására 1910. évi szeptember hó 9-ik napjá­
nak délutáni 2 Órája kitüzetik, amikor a birói'ag 
lefoglalt fűszeráru és élet s egyébb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy 
amennyiben részükre a foglalás korábban eszkö 
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
biróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól számittatik.

Kelt Gálszécs, 1910. augusztus hó 25-én.
Saárosy Imre,

kir. bir. végrehajtó.

| Zemplén-Ladműczi Mész- és flgyagipar 
| Részvénytársaság Sátoraljaújhely.0
pj Ajánljuk a t. építő, építész 
la és mészkereskedő urak szives 
0 figyelmébe az általunk kizárólag S 
^ fával égetett, teljesen kőmentes "

® I. rendű
| darabos meszel,
0 mely kiadós voltánál fogva azM 
gjösszes hazai termékeket felül- SJ 
rá múlja.

Levélbeli megkeresésre azon- — 
pjnal válaszolunk, távirati meg-* 
Üti rendeléseket elfogadunk.
1 Zemplén-Ladmóczi Mész- és flgyagipargj

gj Részvénytársaság.
gj Sürgöhyczim : Mésztársaság Saujhely. Q 

Telefon szám : 32. gj
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A legjobb fém 
tisztítószer.
Fogyasztás évente, 
60 millió doboz. ítnfi*

Sfcj£00 Pánsi.&ran'

ztitóstery

jun. &.T

Ungváry Béla,
telekkönyvvezető.

Horkai,
kir. járásbiró.
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Tölgyfaeladási hirdetmény.
Főméltóságu Herczeg Windich-Grátz Lajos sáros­

pataki uradalmához tartozó Komlóska (Zemplén várm.) 
község határában fekvő „Kecskehát* és „Mogyoróbokor 
oldal" nevű erdőrészekben mintegy 11,884 darab folyó 
számozással ellátott tövön álló müfának kitermelendő 
tölgyfa kerül árverés utján eladásra.

Az árverési feltételek a „Herczegi Központi Irodá­
ban Sárospatakon* és az erdőmesteri hivatalban, Mak- 
koshotykán (Zemplén várm.) megtekinthetők.

A zárt Írásbeli ajánlatok 1910. évi október hó 
31. d. e. 10 óráig a „Herczegi Központi Irodába, 
Sárospatakon* adandók be, amikor az árverés is meg- 
tartatik.
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Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán ós szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely, Főtér 9 szám.

Telefon: 42. szám. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Syiltlórben minden garmond sor 40 fill. POLITIKAI HÍRLAP

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre [5 kői 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó atán 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Jtfnnkásgimnáziumot Ujhelynek.
— aug. 31.

Talán a legnagyobb hibánk 
az, hogy nem bízunk saját erőnk­
ben. Szép szándékainkhoz bizo­
nyos keleti kényelem járul s a 
kivitelt sült galambnak képzeljük, 
mely okvetlenül szájunkba re­
pül. Egy város gazdasági fejlő­
désének kezdeményezője csak 
maga a város lehet, de kulturá­
lis dolgokban is hiába várunk a 
kormányhatalomtól barmit is, ha 
mi magunk még az alapozástól 
is félünk.

Alig van gondolkodni tudó 
egyén városunkban, ki a hazai 
munkásgimnáziumokról ne hallott 
volna már egyet-mást, amelyek­
nek az a céljuk, hogy az iskolai 
tanítás nélkül maradt munkásosztály 
müveZodési igényeit kielégítsék.Egy 
oly nemzeti szociális kérdés, a 
melyre feleletet a városok nyújt­
hatnak azáltal, hogy a munkás­
gimnáziumot megvalósítják. — 
Az intézmény oly erkölcsi és 
szellemi hasznot produkál, amely­
nek elsősorban a városok látják 
hasznát. Mert, amely város la­
kossága képzett s intelligens, ott 
a gazdasági fejlődésre a kilátá­
sok nagyobbak.

A munkásgimnázium a szabad- 
lyceumot nem semmisiti meg. Ez 
utóbbi a tudomány népszerűsíté­
sére szolgál s a hallgatóságot az 
intelligensebb osztályból kapja s

igy eredeti rendeltetéséhez s cél­
jához híven fog tovább szolgálni.

A munkásgimnázium tulajdon­
képen a középiskola négy alsó 
osztályának anyagát öleli fel s 
oly készültséget nyújt, hogy az 
ide beiratkozott felnőtt tanulók 
esetleg a polgáriskola négy osz­
tályának bizonyítványát is meg­
szerezhetik szabályszerű magán- 
vizsgálatok utján. De azért a 
tanterv különböző ipari s keres­
kedelmi szaktárgyakkal van ki­
bővítve, hogy ne csupán általá­
nos-, de szakműveltség is bizto- 
sittassék.

A munkásgimnázium létesítése 
szempontjából az Uránia tudomá­
nyos egyesület Sátoraljaújhely 
városát a negyedik csoportba 
osztotta, mint, ahol az iparos s 
kereskedő segédek száma igen 
jelentékeny.

Ugyancsak a nevezett egye­
sület hatékonyan támogatja ezen 
intézményeket. Vetítő készülék­
ről s eszközökről (mi a tanítás 
szemléletessé tételére elsőrangú 
tényező) gondoskodik, könyvtárt 
adományoz, esetleg pénzbeli se­
gélyt is nyújt.

A kormány meg annyiban já­
rul hozzá, hogy az előadók sze­
rény díjazására, valamint a do­
logi kiadásokra államsegélyt nyújt.

A munkásgimnázium három 
téli tanfolyamból áll, amelyek 
október 1-én kezdődnek s már­
cius 31-én nyilvános vizsgálattal

végződnek. Mindegyik évfolyam­
ban 4—4 vetítéses íárgj kerül 
előadásra. Ezen előadás. egy 
órával a munka megszünér án 
kezdődnek (tehát a helyi viszo­
nyokhoz képest esti 7 vagy 8 
órakor) s valamelyik iskola m- 
lyiségében tarthatók

A hallgatók beiratkozás után 
leckekönyvet kapnak, amelybe a 
fontosabb iskolai események be­
jegyeztetnek. A tanfolyamot ün- 
nepies vizsgálat fejezi be.

Az intézménynek tanterve 
nagyszerűen van összeállítva, 
mely körülmény a megalakítást 
könnyebbé teszi.

Ámde ily nagyfontosságu s 
hatalmas intézményt csupán a 
tanügy emberei nem valósíthat­
nak meg. — Szükségesek ide a 
város, esetleg a vármegye ve- 
zetőférfiai. Ök biztosítják az in­
tézmény komolyságát, ők töltik 
be az intéző bizottság tisztségeit, 
ők ügyelnek fel arra, hogy az 
magasztos hivatásának megfelel­
jen. A szervezés kezdeményezői 
városunk tekintélyes vezérférfiai 
lehetnek, ha pediglen e munka 
készen lesz, az intézmény díszes 
keretéül maradnak meg, a szép 
képet pedig az értelmes, kép­
zett előadók s a buzgó, a tudo­
mányért lelkesedő hallgatóság 
szolgáltatja.

Ne maradjunk hát az eszmé­
nél, hanem kövesse ezt csakha­
mar a tett. Legyen ez a cikk

egy felhívás s karoljuk fel ezt 
az ügyet mielőbb, tüzzük ki az 
előkészítés értekezletének idejét, 
hogy ezen a további sürgős te­
endőket megbeszélhessük.

Alig van hazánknak oly vá­
rosa, hol munkásgimnázium ne 
létezne. Ne legyünk a legesleg­
utolsók között, amidőn már a 
kényszerűség hajt rá az intéz­
mény megvalósítására. Elérjük, 
hogy a munkásosztály értelmi és 
erkölcsi színvonala emelkedik, 
kiknek hálás elismerése bizto­
sítva van, mert műszaki tanfo­
lyamok helyett (melyek abstract 
előadásaitól úgy nálunk, mint 
külföldön idegenkedtek) a kép­
zeletet és érdeklődést felkeltő 
s szórakoztató jellegű előadáso­
kat kapnak, mely cél szolgála­
tában a vetítés megbecsülhetet­
len. így jutnak tudásvágyhoz, igy 
nyernek intelligenciát, igy jutnak 
tudatára annak, hogy az ő pro­
duktív munkájuk megbecsülésre 
talál s felfogják hivatásukat ma­
gasabb szemponttól, s társadalmi 
pozíciójuk — mi most sajnos 
hiányzik — biztosítva lesz.

És hiszem is, hogy e felhí­
vás közérdeklődésre talál és az 
előkészítés munkája soká késni 
nem fog. A cél kitűnő, a kivitel 
egyszerű, az eredmény számítá­
son felüli lesz. Ragadjuk meg 
hát az alkalmat most, pihenés 
után, az általános munka meg­
kezdésekor. Kertész Ödön.

1 ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
fi zempléni pórlázadás.
A mostani koleraveszedelem nap­

ról-napra megújuló rémhírei emléke­
zetembe hozzák az 1855-ben és 1856- 
ban átélt felső-zemplénmegyei kolerát 
és az ebből eredő pórlázadást. Hat 
éves fiú voltam akkor. Élénken vissza­
emlékezem a borzalmas időre, midőn 
az emberiség öregje-fiat alj a egyaránt 
kévemódra hullott a kolera kímélet­
len kaszája alatt.

Nem volt sem élet, sem munka­
kedv. Közönyösség, nemtörődömség 
mutatkozott mindenkinél. Értéktelen 
volt minden. Vétel-adás szünetelt. Az 
apa a család, a gyermek a szülő iránt 
rideg, elfásult volt; elszántan visel­
kedett és szinte önkénytelenül várta 
a rideg halál ölelő karjait; munká- 
latlanul hevert a gazdaság, elhanya­
goltan szünetelt minden munka, a 
nép bizalmatlanul, tétlenül járt-kelt 
és a különben vallásos órzületü nép 
még a templomtól is távol maradt.

Abban az időtájban községi vagy 
körorvos nem volt. A nép magára 
hagyatva, segély nélkül tengődött, a 
falvakban levő egy-két úri család hu­
manizmusból felölelte a betegek mos­

toha sorsát és igyekezett rajta segí­
teni orvosi szerekkel s a hiányzó 
élelmiszerekkel.

A Bach-korszakbeli hatóság kö­
zegei nem sokat törődtek a nép sú­
lyos helyzetével, egyszerűen kiküldték 
a községek elöljáróihoz a nagy halmaz 
medicinát, persze, hogy az a községi 
elöljáró, biró, ki sem olvasni, sem 
Írni nem tudott s bizony a művelt­
ség legalsó fokán állott, mert a nép­
nevelés a legprimitívebb állapotban 
volt, olyan tanítók kezeiben, kik lét­
fen tarthatások végett saját és nem a 
népnevelés érdekében munkálkodtak. 
Az ilyen községi elöljáró természete­
sen a kapott nagymennyiségű min­
dennemű orvosságot előírás szerint 
nem tudta kiosztani és a betegeket 
utasítással ellátni. így történhetett 
meg az, hogy azok érintetlenül ma­
radtak, vagy egyszerűen elhányódtak.

Parnó községben a plébános, ura­
sági tiszttartó és atyám voltak ekkor 
a nép gyámolitói. Atyám iránt volt 
a nép a legtöbb bizalommal. Állásá­
nál fogva igen sokszor érintkezett 
velük. Többnyire én is elkísértem és 
igy többször szemtanúja voltam, hogy 
midőn adott utasítás után az orvos­
ságot az illető kezébe vette, alig for­
dult ki az ajtón, az udvaron görcsöt 
kapott és holtan rogyott össze.

Jó sokáig igy tartott ez. A ka­
szásnak jó aratása volt. A jobbmó- 
duak elhagyták lakhelyüket s min­
dent otthagyva, vészmentes területre 
költöztek.

Midőn a fejvesztett nép látta, 
hogy az urak otthagyják őket, kez­
dett bizalmatlan lenni velük szemben. 
Mindenfelé alattomosan sugdolódzó 
parasztokat lehetett látni. Gyanakvó 
viselkedésük annyira ment, hogy a 
neki nyújtott orvosságot vagy táp­
anyagot sem fogadta el szívesen s 
ha elvette is, rövidesen eldobta, vagy 
megsemmisítette.

Az volt az általános hit, hogy az 
urak megmérgezik a kutakat s ezál­
tal elősegítik a pórnép halálozását. 
Annyira megerősödött ez a föltevés, 
hogy attól eltéríteni többé nem lehe­
tett őket. Lavinaként terjedt az egyik 
községből a másikba. Hiába volt az 
intelem, a meggyőző beszéd, hogy az 
egyes falvakban található egy-két úri 
családnál nem fordulhat elő annyi 
haláleset, mint a község zömét ké­
pező pórlakosoknál, a parasztok kö­
zött nőttön-nőtt az elkeseredés. A 
veszedelmet elősegítette a felvidéki 
parasztember butasága is. A táplál­
kozásra nem adott semmit. Zöld ubor­
kára ivott édestejet, vagy pedig neki­
esett a mértéktelen pálinkaivásnak.

A maga orvoslási módszerét követve, 
a beteget nyakig az udvaron levő 
trágyagödörbe ásta és trágyalevet ita­
tott vele.

A különben szelíd magaviseletü 
s fölebbvalói iránt tiszteletteljes alá­
zattal viseltető tót nép kivetkőzött az 
emberi jobbérzületből s magába zár­
kózva, titkos összejöveteleket tartott.

Egy napon édes atyám és anyám 
társaságában a vacsoránál ülve be­
szélgettünk a terjedő koleráról, mikor 
kopogtatás hallatszik az ajtón és be­
lépett egy Lefkovics nevű községi 
korcsmáros és sápadtan, reszkető 
hangon szól:

— Uram 1 Nagy baj van. Csak 
mellékuton, bujdosva tudtam ide jutni, 
hogy a készülőben levő borzasztó ese­
ményt bejelentsem. Ugyanis a korcs- 
mahelyiségl en és annak udvarán 
mintegy kétszáz parasztember van 
vasvillákkal, kaszákkal, fejszékkel fel­
fegyverkezve, csak a vezérük paran­
csára várnak, hogy elinduljanak öl­
döklő munkájukra. A tervük az, hogy 
éjfél felé gróf Andrássy kastélyához 
mennek és ott a tiszteket sorba le- 
öldösik. Onnan aztán a papiakba és 
végre idejönnek, ahol befejeznék vé­
rengző munkájukat.

Atyám megköszönvén a jóakaratu 
értesítést, azon kéréssel bocsátotta el

Az iskolai idény kezdetén
SZÁNTÓ Mór És TsA Sátoraljaújhely, SzBchenyi-tér és Borona-utca sarkán

a t. szülők figyelmébe ajánljuk kitűnő szabású tiszta 
gyapjú kelmékből készült PIU- és GYERMEK­
RUHÁINKAT a legolcsóbb szabott árak mellett.

Lapunk mai száma 8 oldal.


